



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

□为有牺牲多壮志③

“洪家滩会议”打响江浙沪交界地区“黎明前的暗战”



“小朋友们，70多年前，中共淞沪地委在这里秘密召开了一个会议，进行党组织的转移调动以及隐蔽力量的工作安排，在苏浙交界地区播下了‘革命火种’，这次会议，史称‘洪家滩会议’……”近日，在天凝镇洪溪社区初心阁一楼“洪家滩会议”陈列室里，讲解员俞俊峰向前来参观的孩子们上了一堂生动的党史教育课，在孩子们幼小的心灵中播下了红色种子。

“洪家滩会议”是天凝历史上的重要一笔，也是党史学习的重要一课。陈列室里，翔实的内 容、精确的史料，珍贵的照片全面展示了“洪家滩会议”的来龙去脉、重大意义。陈列馆利用光影变幻，再现了抗日战争胜利后中共地下党组织在嘉善开展斗争的那段风云岁月，让人们在倾听历史的回响中近距离感受老一辈共产党员艰苦朴素的斗争精神和历久弥坚的初心，不断激励人们坚定信念、勇往直前。

■全媒体记者 王欢 通讯员 钱佳英

1

走进“洪家滩会议”陈列室，扑面而来的，便是一股浓郁的“红色气息”。在陈列室入口处，首先映入眼帘的是一张1937年测绘的地图，上面标注了当时中共淞沪地委所辖区域，旁边的展板则介绍了淞沪地委的组织体系、组织沿革，图文并茂地再现了“洪家滩会议”召开的历史背景。陈列室里，数个“实物宝笼”内还摆放着革命年代的钢笔、手电筒、水壶、煤油灯等物件，岁月在这些物件上留下了斑驳痕迹，无一不让人联想起那段风云激荡的革命岁月。

上世纪40年代，抗日战争取得胜利，整个时局发生了巨大的变动。为了避免内战，实现国内和平，1945年8月，毛泽东主席赴重庆谈判。经过43天的谈判，国共双方达成《双十协定》，为表示中国共产党的和平诚意，同意撤出南方广东、浙江、苏南、皖南等8个解放区。中共淞沪地委和淞沪支队遵照党中央指示奉命北撤，所有暴露的党员干部全部随军北上到苏北，并决定北撤后成立一个新的淞沪临时工作委员会。

北撤前夕，淞沪地委专门召开会议，决定地委副书记兼组织部部长姜杰同志暂时留下，部署好北撤后留下的部分党员干部坚持秘密工作，对淞沪地区的党组织和干部配备做调整。根据这个决定，姜杰在嘉善洪家滩（今天凝镇洪溪社区）召集了几次秘密会议，史称“洪家滩会议”。

秘密会议之所以选址在洪家滩，是一名叫李文潮的党员牵线的结果。为了方便工作开展，姜杰找到了时任吴江县党组织负责人金佩扬，请他帮忙找一个隐蔽的地方住下来，金佩扬找到党员李文潮和张建林商量。李文潮是洪溪乡人，他提议可以到他父亲居住的嘉善洪家滩去，因为洪家滩境内水道纵横，物产丰富，而且窑墩众多，盛产砖瓦，是民国时期嘉善七大窑区之一，瓦品销往南京、上海、浙江各地，同时又是土坯、燃料和成品砖瓦的集散地，一年四季南来北往商贾云集。李文潮表示，可以利用他父亲空的窑墩，以烧窑为掩护开展工作。

金佩扬把情况向姜杰作了汇报，姜杰同意了这个建议，并在李文潮的帮助下，以烧窑做买卖为名义租住在李家隔壁的王凤仪家中。王凤仪祖上都是船工，以运输为生，王家宅院有坐北朝南三埭共十余间平房，姜杰一行人就租在后埭中间和西面两间，并准备在这里召开会议。



2

1945年10月初，金佩扬陪同姜杰、林倍、陈伯亮等来到王凤仪家中住下，过了没多久，又来了一位沈小方（即肖方，系姜杰的女婿）。当时，大家称姜杰为老娘舅，称林倍是姜杰的女儿小林，金佩扬化名张金称老张，称陈伯亮为小陈，沈小方为小方。

在王凤仪家中，姜杰一行人抓紧时间召开秘密会议，姜杰分析了当前的形势，告诉大家，日本鬼子走了，但内战一触即发，力量对比敌强我弱，所以斗争仍旧很艰苦。开会过程中，姜杰还谈到全国解放后，党的首要任务就是要改变半封建、半殖民地的落后生产面貌，要大大地解放生产力，才能过渡到社会主义经济制度。

新形势下，如何为革命保存实力，是“洪家滩会议”的重要议题。根据“整顿组织、建立阵地、长期隐蔽、合法斗争”的工作方针，会议决定成立一个淞沪临时工作委员会，由王克刚、陈文祥（即陈伯亮）、鞠耐秋三名同志组成，王克刚任书记。各县工作委员会全部撤销，暴露的党员干部也全部北撤，留下来未暴露的党员干部单线联系，坚持隐蔽斗争，指定临时负责人，以特派员身份继续领导地下斗争。

在洪家滩的另一次会议上，决定淞沪支队党员蒋正铭、周世林等6人不随军北撤，离开淞沪支队回家乡开展农村工作，扩大党的影响，发展党的组织。会议还决定吕敏之去八坼镇开小店，赵云寿去周庄镇摆小人书摊，开展秘密工作。

姜杰一行人在王凤仪家中住了3个月，“洪家滩会议”也持续了约一个月，圆满完成了主要议程，基本完成了调整工作。这期间，大家和房东相处得颇为融洽。

有一天，王凤仪听家中另一名租客提起，有人在打探姜杰等人的身份，为什么他们来了这么多天租了窑墩又不烧窑做生意。消息传来后，王凤仪便询问姜杰等人，姜杰等人称他们租用的窑已经破了不能烧，需要进行大修，要商量后再定。由于真实身份存在暴露的可能，当天晚上大家讨论后决定连夜离开洪家滩，确保安全。

“洪家滩会议”是抗日战争胜利后，新四军淞沪支队奉命北撤结束前，淞沪地委根据新形势召开的一次承上启下的重要组织工作会议，这次会议为共产党转入解放战争时期，加强党在淞沪地区的组织体系建设提供了保证。会议针对国民党政府实施的白色恐怖，提出了相应的对策和措施，特别是对已暴露身份的党员进行了有效转移，对从事地下工作的人员进行重新分配，更有利于开展隐蔽战线斗争，确保了抗战胜利后整个地区党组织的安全，且对壮大党组织，扩大党的政治影响起到了促进作用。



3

盛世山河底色新，经历70多年的沧桑巨变，大地已经换了人间。坐落于初心阁北侧，安澜桥南首的王家宅院穿越风云变幻，见证了一个时代的崛起。王凤仪的长子王岩告诉记者，早年宅院大部分建筑已经拆除，但当年姜杰等人租用的两间屋子还留存着，正是在中间那间略显局促的平房里，召开了改变时局的会议。

走进王家宅院，屋内八仙桌、长凳和铺床架子等家具依然完好，透过那扇厚重的历史之门，时针仿佛回拨到那一段峥嵘岁月——有一群人，他们怀抱理想信念，奋力冲破黎明前的黑暗，用血肉筑成了新的长城。

“他们从晚稻还没成熟一直住到穿棉袄的季节，前后大概三个月。平时就住在西面的屋子，开会就在中间这间屋子，吃饭在过道里，厨房和我们共用一个……”提起“洪家滩会议”的情景，王凤仪的长子王岩眼中神采飞扬，虽然当年他只是个7岁的孩童，但一些细节仍记忆犹新。王岩说，一行人中有一个叫林倍的阿姨和他颇为亲近，有一天傍晚，林倍把他叫到屋子里，送了他2本练习册还有2支铅笔，他高兴极了，回到自己房间里和母亲说起了这件事，母亲本想第二天早晨去向林倍道谢，没想到已经人去楼空。“他们走之前，把房间收拾得干干净净，家具也摆放得整整齐齐，体现了共产党员的纪律严明。”王岩回忆道。

虽然同住一个屋檐下长达3个月，但姜杰等人的真实身份王凤仪一家却不得而知。直到1949年春天，李文潮家的院子里突然来了一群解放军，他们齐声高唱《解放区的天》庆祝解放，王凤仪这才知道原来姜杰等人是共产党员，自己的宅院，曾作为地下党的“红色基地”，守护了革命的火种。

以史鉴今，资政育人。70多年前，“洪家滩会议”在江浙沪交界地区打响了“黎明前的暗战”，而今，它更是鲜活的党史学习资源。近年来，天凝镇会同县史志办对“洪家滩会议”会址及其革命史料进行了深入调查，并在洪溪社区打造“初心阁”，在一楼新辟“洪家滩会议”陈列室，集中展示中共淞沪地委“洪家滩会议”的背景、人物简介以及图文资料等，还原了中共淞沪地委在嘉善洪家滩活动的历史，再现了“洪家滩会议”背后的初心使命，激励人们坚定理想信念、传承红色基因、不忘初心、继续前进。与此同时，天凝镇还在党史学习教育中把“洪家滩会议”这段生动的教材搬进了文化礼堂、农家书屋、田间地头，赓续薪火，传承红色基因。

